
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από  02-04-2024  με  αριθμό   4092   Ερώτηση   των   Βουλευτών                  

κ.κ. Ε. ΑΚΡΙΤΑ και Κ. ΜΠΑΡΚΑ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά       
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί των            
υπ’ αριθ. 972/ 12-04-2024 και 958/ 10-04-2024 (ΡΛΗ’ Συνεδρίαση της 22-04-2024) 
Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ και                           
Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, αντίστοιχα, (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι για την ουσιαστική αντιμετώπιση των περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας [ν. 3500/2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), ως ισχύει] και με γνώμονα την 
αποτελεσματική ανταπόκριση στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις, το Αρχηγείο 
Ελληνικής Αστυνομίας προέβη σε, οργανωτικού και διαρθρωτικού χαρακτήρα, αλλαγές στη 
δομή των κεντρικών και περιφερειακών Υπηρεσιών του, βάσει των διατάξεων του               
π.δ/τος 37/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 63), μέσω της ίδρυσης των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας, στις οποίες κατανεμήθηκαν επιτελικές αρμοδιότητες (όπως, η 
παρακολούθηση των υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, η άσκηση εποπτείας στις Υπηρεσίες 
που χειρίζονται συναφείς υποθέσεις, η υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, η ανάπτυξη 
συνεργασίας με συναρμόδιους Φορείς, η ανάληψη και υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών, καθώς και η τήρηση - εξαγωγή στατιστικών στοιχείων). 

Τονίζεται ότι, παράλληλα, συστάθηκαν συνολικά -18- Γραφεία Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας (Γ.Α.Ε.Β.), η λειτουργία των οποίων αποτελεί αντικείμενο συνεχούς 
αξιολόγησης, προς διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσής τους, 
λαμβανομένου υπόψη αφενός του πληθυσμιακού κριτηρίου και αφετέρου του κριτήριου της 
ποσοστιαίας στατιστικής απογραφής της πυκνότητας φαινομένων και κρουσμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας. Στην κατεύθυνση αυτή, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-λγ’ από 
18-04-2024 Απόφαση του κ. Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2517), με την οποία 
τροποποιήθηκε εκ νέου η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 όμοια και συστάθηκαν           
-45- επιπλέον Γ.Α.Ε.Β., στην επικράτεια. 

Επισημαίνεται ότι τα ως άνω Γραφεία είναι αρμόδια για τον προανακριτικό χειρισμό 
των υποθέσεων που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/2006, την ενημέρωση των πολιτών 
ως προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα ενδοοικογενειακής             
βίας και διεκδίκησης των  δικαιωμάτων  τους  σε  περίπτωση  θυματοποίησης,  την  πρόληψη  
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δευτερογενούς επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και αντεκδίκησης, καθώς 
και τη συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, εφόσον κριθεί αναγκαία. Διευκρινίζεται 
ότι ο χειρισμός των υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας πραγματοποιείται, πλέον των 
προαναφερόμενων Γραφείων, από τις Υποδιευθύνσεις Αστυνομίας και τα Αστυνομικά 
Τμήματα, ανά την επικράτεια. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού 
προσωπικού που εμπλέκεται στο χειρισμό συναφών υποθέσεων, καθώς και την επίτευξη του 
βέλτιστου δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί «Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης στα 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας» και «Εγχειρίδιο αστυνομικής ανταπόκρισης σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», όπου περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά 
στοιχεία και διευκρινίσεις αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και ορίζονται πρωτόκολλα και 
διαδικασίες, βάσει τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους 
διαταγών των εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος. 

Ενόψει δε της εφαρμογής του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), ο οποίος -μεταξύ άλλων- 
αφορά στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, καταρτίστηκε ένας σύντομος Οδηγός χειρισμού 
υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ στην ίδια βάση και στο πλαίσιο της βέλτιστης 
ενημέρωσης των πολιτών καταρτίστηκε αντίστοιχος σύντομος Οδηγός, ο οποίος απευθύνεται 
στο ευρύ κοινό, με ιδιαίτερη στόχευση στα θύματα που μεταβαίνουν στις αστυνομικές 
Υπηρεσίες για να αναφέρουν/καταγγείλουν σχετικά αδικήματα. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, με στόχο τη βέλτιστη αστυνομική ανταπόκριση σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, λήφθηκαν -μεταξύ άλλων- τα κάτωθι μέτρα: 

 Σε έκαστη Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.), ορίστηκε ανώτερος Αξιωματικός (με 
αναπληρωτή) για την παρακολούθηση, το συντονισμό και την καθοδήγηση των 
ενεργειών που αφορούν σε υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας. 

 Τυχόν περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας, στο οποίο επιλαμβάνεται εποχούμενη 
περιπολία της Άμεσης Δράσης, παραπέμπεται -κατά προτεραιότητα- στο Γ.Α.Ε.Β. της 
κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α., ενώ σε περίπτωση κωλύματος ενημερώνεται, αρμοδίως, ο 
ως άνω ανώτερος Αξιωματικός. 

 Σχετικά με υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας που χειρίζεται το οικείο Α.Τ., ο 
επιληφθείς αστυνομικός επικοινωνεί με το Γ.Α.Ε.Β. της κατά τόπον αρμόδιας Δ.Α. 
προς υποβοήθηση του έργου του και ενημερώνει τον Διοικητή της                      
Υπηρεσίας (ο οποίος σε περίπτωση αυτόφωρης διαδικασίας είναι παρών). Επιπλέον, ο 
Διοικητής ενημερώνει τον ως άνω ορισθέντα ανώτερο Αξιωματικό και τον αρμόδιο 
Εισαγγελέα προς υποβοήθηση του προανακριτικού έργου είτε πρόκειται για 
αυτόφωρη διαδικασία είτε για περίπτωση εγκλήματος που δεν συνιστά αυτόφωρο 
κακούργημα. 

 Στις περιπτώσεις αυτόφωρης διαδικασίας, η διάθεση οχήματος για την αναζήτηση και 
σύλληψη του δράστη καθώς και για τη μεταφορά του θύματος σε Ιατροδικαστική 
Υπηρεσία ή όπου αλλού απαιτείται, στο πλαίσιο της προανακριτικής διαδικασίας και 
των ληφθέντων μέτρων για την προστασία του θύματος, πραγματοποιείται από                
την επιληφθείσα Υπηρεσία, ενώ σε περίπτωση κωλύματος, αυτή λαμβάνει χώρα              
με  μέριμνα  του  ως  άνω  ορισθέντος  ανώτερου  Αξιωματικού  και του  Επικεφαλής  
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Συντονιστικού Επιχειρησιακού Κέντρου ή Κέντρου Επιχειρήσεων (για Αττική και 
Θεσσαλονίκη). 

 Για την ασφάλεια και προστασία των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, λαμβάνεται 
μέριμνα από τον ως άνω ορισθέντα ανώτερο Αξιωματικό προς εξασφάλιση ασφαλούς 
χώρου διαμονής, έως ότου ολοκληρωθεί η αυτόφωρη διαδικασία του αδικήματος. 
Στο σημείο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι, με μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, 
έχουν εξασφαλιστεί, στην περιφέρεια κάθε Δ.Α. στην επικράτεια, ένας ή 
περισσότεροι ειδικά διαμορφωμένοι χώροι που λειτουργούν ως «safe houses», για τη 
βραχυπρόθεσμη ασφαλή φιλοξενία γυναικών - θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και 
μελών των οικογενειών τους, που χρήζουν προστασίας [σχετ. η από 12-04-2024 
Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/12/12-04-2024-anakoinosi-
archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-ta-safe-houses-kai-ti-nea-dynatotita-
axiologisis-tis-diacheirisis-peristatikon-endooikogeneiakis-vias/)]. 

 Στις περιπτώσεις χρήσης του «Panic Button», αλλά και των εν εξελίξει περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας για τα οποία καλείται το «100», o Επικεφαλής Συντονιστικού 
Επιχειρησιακού Κέντρου, σε συνεργασία με τον ορισμένο ανώτερο Αξιωματικό, 
αποστέλλουν πλήρωμα οχήματος της Άμεσης Δράσης (για Αττική και Θεσσαλονίκη) 
και των R/T Κέντρων των Δ.Α. (για την υπόλοιπη επικράτεια). 

Πέραν των ανωτέρω και αποσκοπώντας στη βελτίωση της αστυνομικής διαχείρισης 
σχετικών υποθέσεων και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, η 
Ελληνική Αστυνομία έχει συμμετάσχει: (α) στην πιλοτική εφαρμογή του Προγράμματος 
«Κομβίον Πανικού» (Panic Button), ήτοι, μια ψηφιακή εφαρμογή που παρέχεται και 
εγκαθίσταται δωρεάν στις συσκευές κινητής τηλεφωνίας των δικαιούχων και έχει ως σκοπό 
την άμεση και ασφαλή ειδοποίηση της Ελληνικής Αστυνομίας και την ταχεία επέμβαση της 
αστυνομικής δύναμης σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, που συνδέονται με απειλή ή 
κίνδυνο της ζωής ή της σωματικής ακεραιότητας, (β) στην πιλοτική εφαρμογή του 
«Εργαλείου Εκτίμησης Κινδύνου για περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», με στόχο την 
εκτίμηση - αξιολόγηση του κινδύνου που διατρέχουν τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και 
την παροχή προτάσεων στους επαγγελματίες «πρώτης γραμμής» αναφορικά με τον χειρισμό 
σχετικών περιστατικών, καθώς και (γ) στην πιλοτική χρήση εργαλείου, με τη μορφή 
διαδραστικού χάρτη, όπου είναι καταχωρημένα στοιχεία επικοινωνίας δομών ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης (κρατικών και μη) και υγείας, ώστε να διευκολύνεται το έργο του αστυνομικού 
προσωπικού ως προς τη διασύνδεση - ενημέρωση των θυμάτων με αυτές, σε περιπτώσεις 
που απαιτείται. 

Για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της Κοινωνίας των Πολιτών σε ζητήματα 
ενδοοικογενειακής βίας, στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr) έχει 
δημιουργηθεί κόμβος «Ενδοοικογενειακή Βία», στον οποίο παρέχονται χρήσιμες πληροφορίες 
για θέματα ενδοοικογενειακής βίας (όπως νομοθεσία, τρόποι καταγγελίας περιστατικών, 
στοιχεία επικοινωνίας Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας κ.α.), ενώ έχουν 
αναρτηθεί και οι Ετήσιες Εκθέσεις Απολογισμού Έργου των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας, για τα έτη 2020-2022 (www.astynomia.gr/odigos-tou-
politi/chrisimes-symvoules/endooikogeneiaki-via/). 

Πλέον αυτών, σημειώνεται ότι η Ελληνική Αστυνομία καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια για την αντιμετώπιση του φαινομένου της έμφυλης βίας και των διάφορων 
μορφών αυτής, όπως  η  προσβολή  της  γενετήσιας  ελευθερίας - αξιοπρέπειας.  Στο  πλαίσιο  
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αυτό, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις αρμόδιες 
περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, αναφορικά με τη διαχείριση σχετικών υποθέσεων και 
θυμάτων, ήτοι, η θυματοκεντρική προσέγγιση εκάστης περίπτωσης με ταυτόχρονη 
αξιολόγηση των ιδιαιτεροτήτων της, η ευαισθητοποιημένη διαχείριση κάθε υπόθεσης προς το 
σκοπό της αποφυγής περαιτέρω θυματοποίησης, η αξιοποίηση/συνδρομή Υπηρεσιών του 
Σώματος με εγνωσμένη εμπειρία και εξειδικευμένη γνώση σε αντίστοιχες θεματικές ενότητες 
και η άμεση ενημέρωση του κατά τόπον και καθ’ ύλην αρμόδιου Εισαγγελέα ώστε, υπό τις 
κατευθύνσεις του, να παρέχεται η προβλεπόμενη αρωγή και προστασία στα θύματα, σε 
συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς - Υπηρεσίες (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Γενική Γραμματεία Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων κ.α.). 

Σε κάθε περίπτωση, το προσωπικό των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών προσδίδει 
ιδιαίτερη σημασία στο χειρισμό περιστατικών ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας, 
εκτελώντας τα καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, στην 
κατεύθυνση τόσο της εμπέδωσης του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας 
προς τους καταγγέλλοντες, όσο και της ορθής, πλήρους και εις βάθος προανακριτικής 
διερεύνησης των καταγγελλομένων. 

Καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή της διαρκούς και επικαιροποιημένης 
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα 
εγκλημάτων ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας (εμπορία ανθρώπων, βιασμός, προσβολή 
της γενετήσιας αξιοπρέπειας κ.α.), καθώς και προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και 
δη αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (ανήλικοι, ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα, ΑμεΑ, 
μετανάστες κ.λπ.). Προς τούτο, σχετικές θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο ενός ευρέος φάσματος 
μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, προς το σκοπό της απόκτησης 
και βελτίωσης των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων χειρισμού συναφών 
υποθέσεων. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η εκπαίδευση είναι μία δυναμική διαδικασία, στις εν λόγω 
Σχολές λειτουργούν Εκπαιδευτικά Συμβούλια, με αρμοδιότητα -μεταξύ άλλων- την κατάρτιση, 
τροποποίηση ή βελτίωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προκειμένου να συμβάλλουν 
στην περαιτέρω επιμόρφωση του προσωπικού σε γνωστικά αντικείμενα που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του και να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι στο πλαίσιο της αποστολής του Υπουργείου 
μας και της Ελληνικής Αστυνομίας έχει αναπτυχθεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση 
για την πρόληψη και την αντιμετώπιση των εν λόγω μορφών παραβατικότητας -με ιδιαίτερη 
μέριμνα για τα άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες-, η οποία συνεχίζεται με 
αμείωτο ενδιαφέρον, εστιάζοντας σε τρεις άξονες, ήτοι, την πρόληψη μέσα από την 
υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών, την προστασία των θυμάτων, καθώς και τη 
διερεύνηση τέλεσης των αξιόποινων πράξεων και τη συλλογή των αποδεικτικών στοιχείων 
κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο να παραπεμφθούν όλοι οι δράστες στη δικαιοσύνη. 

Αναφορικά με το μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, που έλαβε 
χώρα, την 01-04-2024, στην περιοχή των Αγίων Αναργύρων, επισημαίνεται ότι, από την 
Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Δυτικής Αττικής διενεργήθηκε προανάκριση και ο συλληφθείς 
οδηγήθηκε -μετά της σε βάρος του σχηματισθείσας δικογραφίας- ενώπιον της αρμόδιας 
εισαγγελικής Αρχής, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. 
Παράλληλα, κατόπιν σχετικής παραγγελίας της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών,  διατάχθηκε  
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η διενέργεια εξαιρετικά κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης από την Υπηρεσία 
Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που 
διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η,                        
καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων 
συλλεγέντων στοιχείων [άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Κ.Π.Δ.)]. 

Επιπλέον, προς το σκοπό της εμπεριστατωμένης, διεξοδικής και σχολαστικής 
πειθαρχικής διερεύνησης της ανωτέρω υπόθεσης και προκειμένου να καταλογισθούν, σε 
συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες πειθαρχικές ευθύνες, σε βάρος οιουδήποτε υπαίτια 
εμπλεκομένου αστυνομικού, από τη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής διατάχθηκε η 
διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης, η οποία έως την 16-04-2024 βρισκόταν σε εξέλιξη. 
Ωστόσο, η προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, μεταξύ άλλων, από 
την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 
γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο αυτό [άρθρα 8 του π.δ/τος 
120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182) και 241 του Κ.Π.Δ.]. 

Τέλος, προς πληρέστερη ενημέρωση, σχετικά με τα προεκτεθέντα τυγχάνουν τόσο η 
από 02-04-2024 Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/02/02-04-2024-
anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-to-thanasimo-travmatismo-28chronis-
gynaikas-plision-tou-astynomikou-tmimatos-agion-anargyron/), όσο και τα από 11-04-2024 
Δελτία Τύπου του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2024/04/11/11-04-2024-theloume-na-
anagennisoume-tin-astynomia-oste-na-antapokrithei-se-oles-aftes-tis-sygchrones-prokliseis-
pou-syndeontai-me-tin-prostasia-ton-adynaton/ και www.minocp.gov.gr/2024/04/11/11-04-
2024-chreiazontai-synergeies-gia-na-antimetopisoume-kalytera-ta-koinonika-fainomena-
opos-i-endooikogeneiaki-via-kai-i-aniliki-paravatikotita/). 
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